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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ  

ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

СИСТЕМИ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

У сучасному бізнес-середовищі значення інформації багаторазово зросло, 

інформація набула великої цінності не тільки з точки зору державної таємниці, 

а й в комерційному плані. Скорочення часу на проектування, жорстка 

конкуренція на ринку ІТ-технологій, багаторазове збільшення продукції на 

ринку телекомунікаційних систем і пристроїв збільшило ризик випуску 

«неконкурентної» продукції.  

Інформація є одним з основних факторів ефективної діяльності 

підприємства в умовах ринкової економіки. До початку 90-х pp. минулого 

століття вітчизняні підприємства, практично не відчували ніяких ризиків у 

своїй діяльності, оскільки вони знаходились в державній власності та були 

пов'язані договорами-зобов'язаннями держзамовлення. У свою чергу, державні 

інтереси в галузі економіки жорстко захищались правоохоронними органами та 

спецслужбами. Тепер ситуація кардинально змінилась. Будь-який 

господарюючий суб'єкт, незалежно від обсягу його робочих активів, 

знаходиться в оточенні різноманітних ризиків, які здатні миттєво знищити 

фінансові та матеріальні ресурси. Водночас державні структури, що мають 

стояти на захисті підприємництва, фактично не діють. 

Необхідно відзначити невелику кількість наукових досліджень в даній 

галузі. Так, в Україні цим питанням займаються такі фахівці, як: А.Л. Баланда 

[1], Т.М. Іванюта [2], О.А. Кириченко [3], В.В. Крутов [4], Л.В. Гнилицька [5], 

А.А. Чернявський. Дещо краща ситуація в країнах СНД, де останнім часом 

спостерігається зростання кількості наукових та практичних розробок в галузі 

інформаційно-аналітичної роботи на підприємстві. Але зі зростанням 

конкурентної боротьби на внутрішньому ринку та на міжнародній арені, на цю 

проблему почали звертати увагу деякі українські підприємці, але мало хто з них 

може визначити тип необхідної для підприємства інформації, кваліфіковано 

організувати її пошук, уникнути ризику дезінформації, уміло використати 

отриману інформацію при прийнятті рішень та для організації поточного 

контролю фінансово-господарської діяльності [3]. 

Виходячи з викладеного, можна зробити висновок про необхідність 

створення на підприємстві такого структурного підрозділу, на який будуть 

покладені функції інформаційного центра із завданнями збирання, обробки та 
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аналізу інформації, яка буде забезпечувати прийняття керівництвом важливих 

управлінських рішень. На сучасному підприємстві таким підрозділом може 

бути інформаційно-аналітичний відділ (центр, служба). 

Необхідність існування цієї структури викликана наступними факторами: 

правова незахищеність підприємницьких структур та відсутність закону про 

комерційну таємницю; відсутність централізованих інформаційно-довідкових 

систем типу зарубіжних кредитних бюро; активну участь кримінальних 

елементів у бізнесі та їх величезний тиск на комерційні підприємства; значний 

рівень корумпованості чиновницького апарату і державних правоохоронних 

органів; використання в конкурентній боротьбі агресивних форм і методів 

протиборства; низька компетентність більшості підприємців в питаннях 

безпеки; здійснення ними без належного вивчення ринку, партнерів і клієнтів 

вельми ризикованих угод; обман держави переважною більшістю підприємців 

із-за недосконалих механізмів податкової політики; розмах промислового 

шпигунства. 

У задачі інформаційно-аналітичного підрозділу служби безпеки 

підприємства входять: збір, обробка, аналіз, видача та прогнозування 

інформації про ринки; вивчення конкурентів, їх намірів і методів конкурентної 

боротьби; вивчення криміногенної ситуації в регіоні, місті, районі; вивчення 

партнерів, клієнтів, їх платоспроможності та кредитоспроможності; виявлення 

намірів кримінальних структур по відношенню до підприємства; виявлення 

ступеня обізнаності про конкурентів підприємства з урахуванням наявних 

каналів витоку інформації; видача рекомендацій керівництву підприємства на 

основі аналізу обстановки і прогнозування; наукова оцінка подій і явищ, 

виявлення цілей та інтересів тих людей, яким може бути корисна добута 

інформація; безперервність і системність у висвітленні проблем; вчасне 

інформування керівництва про важливі проблеми; обробка інформації.  

Проте основною із задач інформаційно-аналітичного забезпечення 

економічної безпеки підприємства є захист інформації, так як усе більш 

очевидною стає залежність загального рівня економічної безпеки підприємства 

від інформаційної складової. Практика показує, що будь-яка недружня акція, 

спрямована проти інтересів господарського суб'єкта, починається зі збору 

інформації: навіть дрібне розкрадання звичайно випереджає вивчення особою зі 

злочинними задумами можливості протиправних дій, і без відповідного 

інформаційного забезпечення не представляються такі деструктивні прояви, як 

відведення активів підприємства або рейдерське захоплення. 

Характер інформації для кожного рівня рішень, що приймаються, значно 

буде відрізнятися. Відповідно роботу підрозділу доцільно розподілити на дві 

складові: стратегічну та оперативно- тактичну.  

Стратегічна складова передбачає збирання та обробку стратегічного 

інформаційного ресурсу, про глобальні процеси в економіці, політиці, що 

можуть вплинути на розвиток підприємства. Метою такого стратегічного рівня 

прийняття рішень (розширення виробництва, диверсифікація, перехід в іншу 

галузь, впровадження нового продукту тощо) є визначення напрямів 

подальшого розвитку підприємства. Такі рішення визначають потребу 

зорієнтуватись на ринку та проаналізувати перспективи його розвитку [2]. Але 
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як показує досвід українських підприємців, уваги стратегічному плануванню 

майже не приділяють, і саме це призводить до того, що майже 90% робочого 

часу приділяється вирішанню несподіваних проблем, ускладнень, укладанню 

угод та ін. 

Оперативно-тактична складова передбачає збирання та аналіз оперативно-

тактичної інформації для прийняття керівництвом обґрунтованих рішень 

стосовно поточних проблем підприємства. Метою даної складової є прийняття 

рішень (реконструкція цехів, закупівля нового обладнання, навчання 

працівників для випуску нової продукції чи виконання нового виду робіт) при 

спрямуванні подальшого розвитку на вибір оптимального шляху її досягнення 

при мінімізації витрат [2]. 

Основні цілі інформаційно-аналітичної діяльності підприємства повинні 

бути жорстко структуровані. Кожна мета визначається метою вищого порядку, 

залишаючись при цьому незалежною за характером своїх потреб і джерелами 

інформації. Так, після стратегічної мети (визначення напрямів) визначається 

оперативно-тактична мета – вибір найкращого шляху розвитку та просування 

по ньому. 

Попереднє планування інформаційно-аналітичної діяльності необхідне 

також, щоб в майбутньому не відбулось перевантаження інформацією, що 

накопичується. Кожне підприємство має свою специфіку, тому певна 

інформація для одного підприємства є життєво важливою, для іншого – 

абсолютно непотрібною. 

Ринкова економіка сьогодні, яка побудована на конкуренції, надзвичайно 

динамічна та ризикована. В умовах ризику і не визначності істотно зростає роль 

повної, своєчасної та достовірної інформації як основи для прийняття важливих 

управлінських рішень. Ефективне функціонування підприємства у сучасному 

конкурентному середовищі немодливо без оотримання інформаційно-

аналітичних даних. Кожен господарюючий суб’єкт повинен мати уяву, про те з 

ким він повинен конкурувати і в чому суть загроз. Досягнення переваги в 

конкурентній боротьбі, та і в цілому економічне виживання не можливе без 

знань намірів конкурентів, основних тенденцій ділового та політичного життя, 

аналізу ризиків та інших факторів, впливаючих на підприємницьку діяльність.  

У результаті проведених досліджень можна зробити восновок, що 

створення інформаційно-аналітичного забезпечення системи економічної 

безпеки на підприємстві є важливою проблемою українських підприємств, так 

як відсутність інформації про діяльність конкурентів, відмова їх вивчення або 

недооцінка важливості цього аспекту є шляхом до регресу та занепаду 

підприємства. Таким чином, інформаційно-аналітичне забезпечення системи 

економічної безпеки на підприємстві дозволяє істотно мінімізувати неминучі 

витрати та втрати при побудові відносин з конкурентами, контрагентами, 

державними та муніципальними органами, і також може бути ефективним при 

плануванні бізнес-моделі розвитку підприємства. 
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